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53 mwa dmﬁwﬂm h eriangas de 5 a ? Anos, hﬂw
o mmnwemu sdultoss "Bis agui mmhudmgudoéom

m £ m'ﬁm;tﬁwto, was uma ocasifio de Srre que o ensine
impBe Ae criangas. relhor seria notar:

‘4mmmmwmmmxmmummam i

| mente 2'(3 B como MMQ.-E‘ aqui polas cunrm entre an
h ¥
e trnqﬂn. n%o no autor destas mtm;a«. m na confuaflo dos 1/

MMMM. e \

(oammnmmmmunmdaﬁmuu).mmuu *a
de Jofie (o desenno wam 6 mpu lineares de 5 mum). M. %
mmmmmm@-mwﬁ ”

Saderessando-se a asdulvos, pode-se oh*ba:r as trds mmm

soguintess 5 vbaan; 20 bolitas; 4 vézes. fossa concluslo serf
‘gue as dificuldades Cowequs mad to ludo PEER ” m bat

. %) preco de us metro de td.u 2,501 L ’

Prego de t0da « telay 50 %

Nimero de m de telas ‘*mz 2,5 = 20", m-azvmm;
rmm por Lfrancos, achs~8e uﬁrw! £ verdade 1m o suter do
livre (ﬁnrgot ® mm, mmm grau mpom.—plg 19 e
0) M solocar maa aonnﬂnau a0 abrige, toma a precauglio de
mdnumdsm“umm edﬂdiﬁlﬁ:‘. mht‘o ‘M“
m;ezmn pare evitar ds oriangas de mt&m&r a pensar ‘que
50 et 2,5 oflo expressos o francos, ista supressfio de unidades

,f +
Mumﬂuanmnwxmm &m

por medida que, noutres t8rsos, chana-se mmmm
o fragionamento de 50m em 2,5 partes que mdarl.mdnr nmdta

aluncs que a eEpregame

ﬂhmﬂm'wtuhdadouunphsy\
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xm & grave porgue de uma ym. o &oﬂe %o ut& *kcmm.
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8) Repeticlio de um sinal dentro de um polim&hioz quando um po=-
1limbnio & muito longo para ser escrito s8bre uma linha 8§, é /
| perigose para as criangas repetir a@ infcio da segunda linha,
o sinal que termina a primeira. £ preciso ent¥o pdr o polimd-
nio sob a forma de uma lista ordenada, estando cada monbnio P
precedide de um 86 sinal, e jamais escrever de modo algum 20
fim da linha, .
9) NotagBes muito abstratas indicadas por um professor: o enun
ciado era: "S8bre uma mercadoria ,'cu obtive uma reduciio de // ‘_
3,5%. ELconomisel assim 287 francos, Qual era o prego marcado?”

0 efloulo indicado foi: 287 francos t 3,5% = «es

0 alune via que o rosult%%ﬁaﬁia justo, mas n!é compreendia
porque um tal roéultado pudés;o tor dadoe Estavs paémade 80 ver
dividir francos por % ! A mesma dificuldade & imposta & erian~
'¢a quando se multiplicam entre si; exemplo: "0 prego da compra
de uma mercadoria vale o8 80% do prego da venda. 0 prego da com
pra & diminuida de seus 2%, Quanto vale a diminuig!o..on % do pre
prego da venda?" 7

Se, matemAticamente, podefac multiplioay as relacdes cntri
elas, isto & muito abstrato sob formas de %{

(80% de Po Vo) o (24) = 1,6 do Pu V. _
Fazendo a notac¥o igalno lugar de 2% evita-se a wultipli-

cagBo dos %, o que facilita a compreensfo.
5. Us gperadores

Chamam-se "“operadores" 08 simais 1nd1candc que 0s elemen=-
tos, colocados A continuag¥o ou imediatamente adiante, a%o paw
ra submeter a uma operagfo determinada.

Os primeiros operadores encontrados pelos alunos s%o os
mn- das operacles fundamentais. Como o ais*nﬁ que &les f: :

mam n%o & perfeito e pfovooa confusles, vale a pena analiai»}ic,-i



. ddvidido, a gque nfo § honogtuio. Jeono mostra o quadro acimas 8

. var gque aada némero e soguiqe de um nom&, sem excecXo, 0 o que /

 §&&9§0 + mais aumentado de
Bdhtraqas - menos diminufdo de

‘ Hnltiplicaoﬁo 4 vtaoa multipliead; por

! Dtviaﬂa : diviaido por

vman-sa o hébito do ler tatoa simais: mais, uenao. vhzes, # ’Q?

tanb&n sl aia%au& anaompletc, porgue h& pale mnna ;dnil divie
nlnc tundantuﬁuxs e rundanontnlnonto dﬂrorcnttcmw 8

dois pontos -upergostoa, r.prnsonta; duaa naqana.aitnrentcu,f/'
' torinnﬂa ‘anbfguo,. ﬁltas 1npsrfciqaen fazem crer qut nf sdmente |
“ﬁqnatro eperagaoa fundamentais, o que & falso ¢ oriaina miitog ‘iﬁé

orxal'v

-

J& vimos que (fl; 2) uﬂ%liétuma F”rf&itﬂﬂﬁﬁfO’OOnstruidé" g

o
&

eomplvto, homog¥neo, sem a&bigﬁidade @ 18gico. Propago, o siste ;;

A 1.

seguinte que afo P inteiraments homoghneo, mas qas tem grandcc ii %
vant?gcns por relacionar ao. pr'eidonte. | %
|19 francos + 4 franaas = 23 francos - l¥-se 19 xr, uaia 4 fre »~i§
| 1@\1&1 a 25 francos
119 francos « 4 franoos = 15 francos ~’15—ae 19 tr. uc&oﬂ 4 fr.
. e ﬁy\ - 15&&1 a 15 fruncoa |
19 francos x 4 vézes - 76 francos - lé-se 19 zr. tomado 4 Vo= o
: | T | zes 1gua1 a.?&’frunoaa | fif
18 fiﬁnoea f 4,5 francos = 5 francos - 18-ge 18 tr. #ﬁ?"‘ ;
' fruuoas 4 vta.a:;
20 francos 3 4 vtsoa =5 rrnnonn - 18-ue 26 fr. partxlhaéas am

4 partcu &!n 5 francos

fates oinco ellouloa formam up sistema dc bnsa quo as eri

angas assimilariam, antes de completar por elas nouaas. 0bo¢a—

forga A reflexfo e niuplifioa finalmente, porque sabe-se Seh-
pre o que se deve aqhn; como resultado. Fara 1n¢1car um ndmero
abstrato, ‘basta fazer écgn;r da palavra fvgf)b“y Veremos untﬁo:vj%

L

S




. Gertoa livros 'lcmnntarta 1utro¢uu-n & divialn como uma a‘_’f;

rei de snbtracuos'c nf%o como a operacio inversa da multxpliaaq
cHo. Dintiagnan—-c as duas divilbo- 1ntrodnuindo duas eporuesos

ditcrnntou, oauu,so vds

i)/a dlria de’ nubtragaca explice muito bem a divistfio por -o&ﬂn

da, mas nfo a partitiva: 18 francos & : 445 = 7 vizes pode-se qg;

orover sob a forma de subtragles, porque se eleva entlo os fran

U8 u URA SORA nxpruucn_pn rrancua;

. & por medidas 20 francos 3 4 vizes = ? francos teruando & eneon

trar um ndsero de francos que, ta-adoa 4 vtsac. Alc 5 rraneoa;

' & & partitive. 18 frances 3 : 4,5 frances = 7 vlues toinands & qn
contrar qnnntnl vbzes s pequena sona entd oantida na grande; 6

saie as ° resuktado praaurnﬂa.
A prinemrn eeusu 3 onninar~la criancinhaa por um uatarldi
conerotu,-‘ que um objeto pede anr dividide, purti&o em 20 pe=

‘dagos, 4 yadageu. 2 pudaqan, naa que um objeto n¥o pede ser paz
tido em menos de 2 pedagos; em outroa térnos o divinor de. ula 1‘”
divisWeo partitiva é semrre maior quc ou. cv.ntunlmcato 15&:1 "L

2, mas nuncu malor que 2e

Bnptnoé agqui tres vevﬁalcuz

ad uma divieflo partisivae nﬁa l. pode fager por um ndmere menor

que mw

gb) una div&nto por nodida compara duas qunntidndno concretas Qi

weu ruuultndaanaua»ac quociente,§ ™um nduara da vﬁa'n‘ 3!’

e Godo g&aor, um quooiuntnm &
e) a bnrrn horizontal indiea que tln nroeiua )gaar unn ou uu*

tra aaq Guaﬂ divisOes eitqdna. ou :vcntumlmnnt&, uma cutr;

que distinguir as duas divieBes preparz a respeitar a'difﬁrii-‘ ”5:
ga entve rulaqno e fragfo. : :

2) a rmoragno invaras explica muito bem a d&viulo gnrtittva @ ;1 i

- & por medida. Uma série de meltiplicagBes feitas a tfilo de ‘n.;‘;é

la 4in, guotiens ou juotiss significa suasing vhuaaY & wbowse |
te a divihﬁb por modida ten um resultadoe QQ, se pode ohﬂ..,Q_ZAvﬂ
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Uh *ﬁm maito onmmdos do var apmoor tate uinal. pomtu

&o mrwmoc nog? ﬁxmplcn de divis%o pu' mdm-. e de Mdrbn

. sfo pwutiva em colunas, obtmn wEa ralaq&a @ uma rrwbs

nmu 18 fmnma 4,5 zrmel = 4 vtam a4
| ﬂan - mlaezo

m-uuvm 20 francos 1 4 wm = § trancoss 301%22: =5 tm

f e

. cos - Praqla
- Para uma rolagh. Y barm horimnbal 3 uda “oontéu” e pum
ra uma t'rwto "paﬂlde en" ou “sbbre’; isto pamite p&r om evie |
“acn uma aon diferenga entre relacto e rm&o. So muitos a:.w- 1
wn ﬂu W&mia a confundir estas duas na»qma, a8 &oﬂniq'n |
que se mw nos seus mmw.als s%io en pm'ta mapmmﬁnu.

Una cm:-kua nnﬂa aaton de mir oata primoim M«. ) &

ﬂhw&;fdc astres de. ta:.u 50 ﬁ'aneoa : 245 tmam = 20 vg

zos, pamto 20 m, Bate & o mmnw de ohsmar & atengaxo, ml&
MM *Rantay vtnn 2,5 fmmn estllo coniidos en 50 tmnm,

tantas v’law né 1 metro de dﬂ.a na peca, poﬂamxo 20 mtram" ‘
- Isto upri.m noutros t&man, & zg:aaldada de duas r&wsn.i

mmmtsﬁn de

. 9 |

'ﬂn‘bﬁ;wﬁn' - __mg am»mﬁc de \

'Mtlphom’ao x m nzltiplicude pnr o 4
pive por medida § contém Sy adlw~ ‘,
o par‘ti tiva 1 o, peptide em ?mquo

,=htc primeiro sletena de base & deatinado hs orimqaa t\q 87
n 11 &mw. Pela mvdm«s tma oatameaiaa que mta pu‘iu «
aluno ld.hbr aaber o que & feito com o nutama habitual ch

 do mais a.tnplu. sam ®ste ponto sdmente, = meﬁ.&ncia de «g
txola nlo pﬁdo gser feita: para mritar o mprtga de um um‘.l qm ‘

pnrum“ nflo cenhmm & ralvante ¥
Ac "eontém" (tm pcntoa mamostoun 08 waiAdm altmo# tm—
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“L3=
’"ilca»nynou tinhea,teito naqp con 1aa¢“l Precisam entho que nos 4
graua pramﬁnﬂo u aqoundﬁrxo,.il rcanlﬁudau ucjan umti;fatGrioa.\y |

b pux*ir dea llanoe,& precise que o8 alunoa comecen o eatu g;
'db éa'anltipliqagﬁn e da divisfo gunaraliuadas}_a'um‘pauno uai. fi
tarde a da ﬁultipiiaaqan e da divisfo ffsicas. figtes quatre el o

culos foruam o sistesa complementars ;
‘1) lultipliaagso generalizadas t8das a8 unidades sfo aupriniﬁnnl .
: 9,42 x 0,64 = 6, 0288

M%e & portanto qualquer cfloulc que deve ser ;;5 :  §

on fungfio de'ﬁtxta'maiem&tiéo onie &1a-saleoloq#o.‘j ;¥

2) Divisfo generalizadas todﬁ; as unidedes slic supr;uidaam A t-u -i

" %o se dcvon portanto ums relaglo entre nﬁmerwa abaclntan, rela~

- ¢%o a 1nterpretar*e0mo divia%o partitiva uu por naéiaa, eanrar- f;
e o eautoxto. '[ ~ - ;
6,0283 t 0,64 = 9,42 e 3

Procura~se aqui 1m»ndmara q&a'aultiplieaﬂo por 0;64; as chl‘;
| 6,0288. Os trhs nﬂmaraa sfc entfo cxpreataa sem inidadoa‘ O diwd |
viser pcﬁa ser AgeTa, qualquer um,
3) Rultiylieagsc fiaiea: S5 kg o By2m = 21.7 kgu

| na a&leuls\tundaﬁo sBbre una definis¥e éaa uniaa&es* t
- 4) M-vim flutcatr 14,921 m 3 4,3 &8 = 3.4? u/s | :

Entardiviaﬁe cria as uniaado: derivadas, o 8

fAste sistens ao&n‘oaentﬁr & t%0 bem emprogado'qao'o y&lﬁaltff'i
de baao § mais segurs. Con os dois, Corman ao todo 9*op;fne'bl i“é
tunﬂauanta&s. e ¢

A prﬁtian da divisfo anbul trtqlca&tutnta ™ aluna&. Aﬁ db»

seyvar que aona livros ennttn boas cousas quu 8les n!a anprnlnn
nunaa,lmbarn sabendo que existem, Ex.1 Na divisfe 212 12T =7
observar-se-4 quokaﬂgﬁptt mais perso do 30 que do 20, Em ves 4

- dizer "In 21, quantas v8zea hf 27" ‘pyra ebter ripidanento
qnoﬂtlnto. digunuud “em 2% quantas viapl né 3?'. De outra )t
ia..podlnnn altubuloaor quaid nnlhor igaear a8 ualdades qa. ga

'vnlnrua ruwu cxpliqqﬁ'a audaﬁbs aa virgulan l g
e r‘r l &> 5 ;“ b dayrias ; T A B SR I i .'» e ST Al J.’»\)




,_ Lo |
4,7::' 0,462 = 7 v8zes, serd subotitufdo por 4150 3 : m =
b =7 vizes, de tal waneira que a8 hporﬂuoiu e mpmlu nfto

trocam, aqnparanda 4952 a 462, uarnacantu—ac‘uug Q1£iouldnd0 su J
plementar para as oriangas porque as impart&naiﬁa:iun.trecadaig
nesse oaso os adultos acham esta forma muito simpless B preciso
pcrtanto~trwemr os nﬁmaros<c a8 unidades e obter aauim “,1ny';§', ﬁ

‘abilidade dos valores, 4 |

- lm face &aa fragtes, r.laq&cs ] percantagsm yoaam@a ainda

‘ rannr quaisquer absarvagnoss

1) Btinnl&gicanaaﬁu, una fragfo 6 s gartc &- um kado; tla ﬁlu
| deveria portanto jamais ser superior A unxdado. £ bou atrasr a -
EZ;‘.‘,’  {< ateng¥o das criancas u&brp'auaxtsuana dada a esbta palavrea em £

g - matemftica, | | '

2) A teoria ovuplats das oporngﬂos sbbre fraqﬂea aovbria ser re

Al fpita em £1gthru com uma nobtaco. 1itural. pcrqua o8 valores ﬂi

_ nunéricos ajudam dnnain o aluno am sritmétioa: n%o pode enére
. Sl tretanto tomar 1nto1ramsnto enaneitnexa das prmpviedadea e fii
| ~1.J§r!gada§ Fcliaucntc, o tempo deixa rreqﬁcntununt- para rutan
:ﬂh‘wxiuto as#lde a fundo, no momsnto em que an & verdadedre- o
mente dtil, isto §, ads 14 anocs e meio. it |

k%

3) Um ®rro corrente § de chamar ‘tragﬁo“ uma rolaqﬂo cscrﬁta../
f g Lo e neio de uma barre horisantal; exennlos

'Elpriair er: rragno 1rr¢aut£vol a raz¥o ou relaocHo scgu&n—

B e m'llia«x' ! A, : .
o g 2% 2d = = 3 ; 8ate dltino valor § tumbém ums rela
e e ,

4) Para ser inteiramente clare, & preciso aimpio'valtar, uév; ‘
mente ds definicBes seguintes: Uma relacto & o queoicnto/diA””
euas quantidadca oanerttaa da mesna sapbclie; tato quociente

iy luprinc quantas vtson uma das gquaniidsdes asté eantida na on 5
«trn- Unma tra¢&» é uma qnantidane aonoreta, meqpv ou maﬁ? que a

S unidado aonctha qnyrnguda e obtida por um socalonunanve desta




ditina;» e : , , .
e Assim: 5 % & uma ralayﬁn e (5% de 4C) 6 uma frﬁgle‘ mcath

- flsime examrlo. 0 secclonamento &€ dado pels relagﬁgg gﬁa a ctn..l
press¥o entre partnteses § uns fracfio, | :1 \“
53 Gzﬁrbblama seguinte A4 como exemplo o moama‘nﬁgéro. priud&u :

- To como relacfo, depois como fragfot ,‘ ; ‘ ‘
Um tarro de leite estd chaioratctacivamantﬁ aa& fgua , ac-,[
pcil @uu leite, Um litro de leite pesa I.szks. 0 ptno do tu!mvf 

";ohoia d&gva £ de 3,6666xgk;0 cheio e leite pesa 5.755k¢» Por-‘5ﬂ§
aﬁntawaut | ‘ :

@) e ptae do tarr@ vazio,

b) o uﬂmorv de 1itroa ue pode ceatur 0 tarro ;
~ Soluclor ; ]

A difarunga total 4 des 3.793ks - 3.66b6kg 2 G,OBGka

A difvrwnqa pareial caleulads cﬂhre Wit litrn 6 des

‘ 1.032kg - lkz n,G.QBZkg ‘

b A relacfio d8sses pesos . ﬁﬁ;;;; 2,7 vézes (R.1‘93°)
. Qontcﬁdo do tarraxlkg . 2.? #tso' - 2.7kg (?rncasﬁw
P&ao da ﬁgua qne anche o tarres , A

' } o Ixg « 2,7 v8zes = y 2, T (Fraglo} o

P8go do tarro Vuaio: 3.8666kg - 2,Tkg = 0,9666kg = 966.63 i

¢ nfmerve deeimal 2,7 node-so aacr@vcr'fz e entrar no tsztoi?
cca«mpenhande funcBes de frng!» ou de relaotc. %o que Bdote // i“

"tx-upla Revia mostrar, 4 naturesza deaaqs duae n@qnoe sendo Qi-
fcrnnta, 2 nota@no deve rcvalar :

Alguns prvfesaarna terfo huaitaqﬂea antcn de introduu&r ne
aeu‘ona&nn de nftidas di:tinques entre fraeho @ ralag!b. cono ‘? ’
entre divisWo pnrtitava e diviaﬂo por medida, p&ra geus aluu»o f i

‘ /

: ' P8das aa.exianqal.,qunlquoi que uoju'au@ 1aaaq, preferen L

um graudﬂ éﬂmaro de nogBes simples e benm eanprnoastvéi: & um pe

“qncnc mimers de armadilhaa sahigunb ® vagas, an qaais &iua nflo

b I R 1 D

5 laiu joven».

s #aiban ana;a explicar eon atgnran@a¢ 0 adulto bennvnluatt ch



. A
A\

""ﬁfﬂ»‘:i‘g‘,_jbivia!a por medidas 6,;24.0.4\': 16425 "3“3 » | i
; Relagfo _4§Lééﬁ£2£ = 16,25 vlgzes

"2anilit4r»lhe o Al :vitando Qo 1ntreduz£—1aa nun labirin-

,?*‘ de oaaat uﬁltiplﬁloﬂhfi "”'W“«’”’nt°i‘*d" ‘iﬂp}it&ﬁ&g"a
E:ﬁuo incomodan o espfrito em eurso de formag¥o, Zor a coragen
_ $*rtalidadc; face a face, que, sem “'“h“‘“‘d““*“9‘°§‘rbitr‘ri§’
”iw'/“u.afitudo{quc‘tinalnantovcpntus a0 "simples” e como tal a0 su-

vV@.“‘o ! L

Para podem distinguir, 6 prceiao ter A pua disy@aigl& ama,

notaguo quc objetive as diforanqal. Ji a demos, mas tchauos #5411

i- :.,’? d. r.mj_mo&, ma ums vez, afim de fixar a Viﬂtﬁ de QOﬂjuntQ.
 DivisSo pa rtitivas 1%5,5francos 1 2 vézes = 8475 francos;

Fracgfio l

0,4 1itro

: f; Como 1iho J& era o o280 nos nossos outros exemplos, ca&a nimero &
"idtuiﬁo”dé wne, palavra, sestemstiz.ﬂﬁo"eata'que‘tem grandca vane- =

' thgesm na pritiecsa.

Enfim, alguns.pénsarﬁa que o sinal de gggﬁégg.tsvyontos su
pargﬁetog) nlo € indispensivel. Ba tsde easo.'ovi#a“una confusie
grave, ¢ seria muite intersssante intreduzir a um grande nfmere

de erisngas para fazer a preva de sus utilidsde até ass 11 ou 12

0 anss, utilidsde ds qual n¥e duvidamaes porqus permite & crianga | &

|

~ de satisfager sua necessidade de clareza.

Tades o8 sinais que smpreszeues eram relativamente recentes

_nada se spBe a que o sistems habitual séji cempletade. Os sinais

’f + ¢ = foram 1ntrodusiﬂos nor Widmann, em 1489; es ainais x e ﬁ

-.;‘yor Record om 1577; “mente as sinal de"contide -u"" fol anpro—

. gado ver Wittmann dqs@o 1933, %uz intredugfe ajudava es jevens :

e permitia de veltar ds negBes simples pqrq definir mals tarde

 £¥mglife o Relacloe.
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1’7 — 6’9

i

0,4 + 1,6

B e

4,6 + 5,4 g

1,9 + 6,1

Saberds fazer estas subtracBes? |

°
| . L
Ga Ay A r v 1Bt 90,1 L5 P
: IR SR L 40,9
e L5eAs
. B nestas?
2R LU g Lo Ry ot L any 50 %8 4 0,2
308 42,2 3,8+ 3,2 4,6 0,48 4,6+ 1,4 4,6+4,4
6.7 % 0,3 6,7+ 1,73 6T 3233 61 +7T,3 19 %21
' 1,9 + 4,1 1,9 + 9,1 ;
6e B8 4y gabes subtrair:
5 1 ’ ,
/10 - ~/10 0,7 = B,
-2710 - /10 0.5 - 0,3
Tr0 - */10 : 0T~ 4.4
B0 - 6710 1,1 - 0,6
YShe - 310 1,5 - 0,9
X “ o 1;-$xamina as seguintes subtracfes: . :
&7 -85 6,3 =00 SR Uboey
“o;9~i‘6,5 i 0,5 - 0,1 2 :
0,9 - 0,5 CyT -~ 0,4 0.6~ 0,3
0.4 = 0,1 0,8 - 0,5 :
0,8 ~ 0,3 9,6~ 0.1 0,7 = 0,2
0,9 - 0,4 e notas?
Procura o resto das seguintes subtracBes:
L,% - 0,3 16 0,2 1,8 - 0,4
1,9 - 0,5 3.5 my i
3,9 ~,0,6 ‘1,7 - 0,4 16 -85
34403 1,8 - 0,5 _
1,8 w6 3 1.6- 00 Tl =B
1,9 - 0,4 ,
' 5 das seguintes:
1T ¢ 1.3 1.6 - 1.0 S L
1.8 - 1.5 . LG ' '
129 < Jig o e 1.6 218
1,4 - 1,1 1,8 - 0,5
1,8 - 1,5 36 33 R B
2,9 - 1,4 '
Quando a resposta é 0, podes escrever Q ou 0,0
ta das seguintes subtracBes:
08 ‘0,9 1 2D
" T. Subtrai: i
L Lah =0T 1,5 0,8 1,5 - 6,8

Escreve & respos
7’8 T 7’8 ¥

b 0.7 .



N ;| . A
’ -
. "g i

;1 A 2,4 = 1,8 Zal =159 B3 —2pB ) e = 448 . B,1 - 3,2
$4ish mries Vsyae Smirs . R 59
N Tel = 6,2 4,0 - 3,8 5,0 - 242 6,0 - 3,9 T,0 - 1,4
"_-s j | i v 9,0 - 8,0 e i , o
\ - 8es Pode-se dispor vertica}ﬁente essas adigBes e subltracBes. Devef':
| se colocar virgulQEhaixo de virgula a proceder como habitualmente.
%3 A2 8 7.3 15,2 '
AT aSie o 58+ 69 + 1T.8
Escreve as respostas das seguintes: e
= B 594 6,5 %1 . 8B8 10,5 32,5
. S Rl s o T g R 108 4 Y28 ‘

.5 %29 Wi  BEE 447 59,9
. +.35.8 + 44,3 +.41,5 + 35,3 + 56,4 '+ 48,71

". : Que notas s8bre a maneira de subtrair os nimeros decimais2‘a
9. Adiciona estas colunas de nimeros decimais:
342 2,3 5,2 &8 . 1,9 a5
54 % T a3 4,8 Tu3
B . aa Ay 7,1 6,0 8,4
e ' ‘Ew . kg 2 8% T g gk
0,5 121 14,2 18,2 29T Se=
114 2,7 25,6 ‘19,3 32,5 44,1
152 253 34,5 20,4 45,6 50,5

15,6 31,6 2050 - 235 56,8 66,6
. Verifica, contando de baixo para cima se adicionaste de cima
para baixo ou inversamentie. ( Achar o mesmo resultado)
Procura as respostas das adicBes seguintes, eseritas,'horizog‘
balmente: : :
Te3 + 4,4'+76,2 + 1,5 =
6,4 + 7,9 + 3,8 e 33

% i
: e verifica a resposta, refazendo a adi
TsT + 6,3 + 833 + 1,1 = » 5
+
+

: ; ¢®%o no sentido oposto ao da primeira
Bud v 9,29 3g o pa g : | s

e e s Vez. !
Ts6 + 6,7 + 6,5 556 = et

o -
10. Se, como medida se usarem dez barras laranjas, ponta X ponta,

ten—-se um comprimento igual a cem barras colocadas ponta é’ponta, bar-

\

N ras brancas. Dizsse que todo outro comprimento formado de barras coloe.
. ccadas pontad ponta. pode-ser medido com o auxflio dessa medida e PO=

dem-se escrever assim as respostas:
: (73100) Ou‘7/100 se é a barra preta que se med"
S b ' 2
i £ f(235100) ou 3/lOO se & o comprimento gue medimos,

-




e T A S e - g, RO Iy ERC N V\'x” CPIRY '-,;:_ ;: DA YA T N, Eio LPTRRS )b et SRR I L ﬂ g

: L ] 3 e e : : |

). o <3 é £

% 7 AL - > O ¥ S |

3 2 A + = 25 L0 ¢ B

Vamos, agora; escrever~nqtas’fragﬁes.de out;o modo, utilizandQ n9':

vamente a notagﬁo dos nﬁmeros dpcirais

-

: .7/100 se egcreve 0,07 ;' “ 23/100 se eocreve 0 ?3

L Bolog. v ogn

3po0 o on o .03 | 99/100 ol R L
‘.' Escreve ab semulntes fraoaes sob forma de n@meros nec1mais':) i :1
Broo Yh0. Snco Phoo 2 Yheo Phoo o
Aloo - MAge o Phmpe i Shake - Enoe o /00 ,§4/100‘,ﬂ:{§
46/10‘0 50/100’ . 51/100 60/100 : .58/100 : 71/100 T re0 . .

Thoo 100 Stnoo TFAsy Sden o 7Nfibe s YiMone
bscreve sob a forma de urhgﬁes es nimeros decimais seguwntPS' 
0402 O 05 0,07 (0;38 908,29 5 G, o8 LSNgLas 040 0 53
: v '0.55 o 67 (0,88 > ks
Gomo 1'OO/ZLOO & (1 ) ou /1 X, escrcver—se-é tamoém 10 cu
1,01 e como 119/100 = O/100 + ; /100, pode-ge esgrever 1, 15 por
seu mimero decimal., £t |

. Esecreve sob forma de nﬁmero decimal: | o
lmoh. onee. Tnes M g 165/100 *0%00 - nes.

it 3199/100 e sob formé de fracgHo Y Vg
.38 1,3929" 3,30 148 3059 1,600 BT 180 K66 1‘90”*
% i 1 200/109 = 2, escrever»se—é também 2,0. e 2,00 e como 213/100

200/100 + 13/100,Aescrever-se~é 2,13 por seu nmero decimal, ag?
Escreve on. ndmeros decinais corrpbnondenfps a: ! ; o
00 %100 9°°/1oo | 209/100 ‘ 218/100, 1285, 04 soo/lgo_;%

“Thite0. 301/100 3"’8'/1.00 515/300 - 99600 AR 366700

3500 392/100 406100 499700 Abp00 4365100 A3 00, 1

éggsgoo"vfag/loo 499100 593100 695100 '702/100 R
%screve a frag¥o correspondente a: ' : e
5504 5,005 506 537 5,71 581 3,96 6,00 ‘6oz s.hs
Bl 6Nt BB BdY . 605 7,03 (T.05: 1,07 T Tk
CT,3T 7,48 1840 8,00 8,20 B0 8,52 sl 8,55 '9 6.
8,90 9,30 9,11 9,21 9,22 9,33 09,44 971 9,88 E
. 12, Como ;000/100 = 10~ lloo/100 = 113 200C/1‘! = 20; etc, pode- n
ﬁ,i;ae eaerever estas fragBes sob =2 forma de nﬁmeros de01mals' 10 0 ou ..{;
’k;;ivw‘ﬁﬂllgoa*l \.0 ou 20’00.‘f£' od :




B i : "b‘. : :
i ' Como m/lo 1200/100 + 34'/l(,)(), isto pode ser eserito 12, 34.‘ ’
V Quais' s¥o os numeros decimais correspondentes &8 seguintes fra— ;]
L ¢Bea? : =
i 50 Mg WP pgn 1936400 K9 Me0 T h100 154,160 1196100
3 y ol ?
1272 /100 1355 /100 1429 /200 1616 100 1734 1100 1868 00 29991100 ,\
4 20200 < B0 500 1072300 Bhp0 0081/1oo P%nee %7000 0
e : 9008/100 Qua&s sflo as fracBes correspondentes 20S n’ dec1ma£§ Se’t_’?;
b - 10,13 211,17 12,13 13,09. 14,20 17,30 18,41 19,02 27,51 33,15
P 56,66 77,90 83,33 91.16 96,18 99,99
E ’ 13. Gomo /10 = %100; 2510 = *%/100;. 270 = 29 100
A 0,k = 0,10. 0,2 = 0,20; 0,9 = 0,90 7 |
e Se podemos adieionar tambén ad1c1on@remos‘{””
B 3 Tr300 + 27100 0,07 + 0,05
5 /100 + .5/100 0,17 + 0,05
b 1 Cah
: 9/¥00 00 0,19 + 0,15
Sp00 + 231100 0,06 % 0,23
8 1345 .. -
8100 + 241100 0i08 &3%
‘ .
12900 + 277100 0,12 42,07
Se podemos‘ subtrair tambén subtrairemos
15100 - /100 0,07 - 0,65
17100 - 3/100 0,17 - 0,05
R 2 AR
Y 7100 - ~?/100 0,19 - 0,15
2 36 23 >
90800 - 134/;00 8.08 - 1,34
4m/100 = 271100 8,12 .= 2,07
173/109 2153 /100 S Al G
b : Proéura as respostas :
o 2 0,01 + 0,02 0,03 + 0,04 0,06 + 0,07
0,07 + 0,09 0,08 + 0,13 04,09 + 0,17
0,10 + 0,11 0,13 % 0,19 0,23 4 0,24
0,27 + 0,33 0,4 +0.29 0,45 + 0,35
: 0,51 + 0,48 . 0,56 + 0,55 0,58 + 0,69
> 0,67 + 0,39 '~ 0,72 + 0,71 0,59 + 0,88
0,89 + 0,98 0,92 + 0,93 :
: ' D4 as respostas a; - :
e 8e93:-.0,01 0,06 - 0,04 ' 0,07 -0,05
f 0,08 - O,_07 0,09 - 0,04 - 0,08 — 0,02



09 ~ 0,08 0,13 = 0,09
0,24 ~.6,12 8,36~ 0,23
3,40 - 0,20 0,45 - 0,39
~ W~
L 2 1 p N = Y o
‘ch S; e 0,52 - 0,44 Q39 ~ 0,23
C C a : 7 \ L7 66
e $2 0,64 - 0,59 0,67 = 9,66
} i ;
iy - v Q s 0.873
O < oy [\]D 0,39 - (\',\,2 0’39 - O".)J
v B U T T T S 5 8
- g, SN a respos usando- rracoes el
© O o C,, Ta est 3 =1 3 b » & 3
zion

Q.2+ 0,10 0,30 + 0,2

0,14 -0
0,35 ~ @
0446 -~ ©
G,56 - O
0,68 - 0
0,99 = O
que 0 ‘denomin

0,40 + 0,3

0,50 + 0,40

o0 0,60 0,1 + 0,2%+ 0,3 0,10 4 0,2 +:0,30 " 0,4 &
ﬁ“ + 0,50 + 0,56
e e s rai:
e Bk 0% 0550 = 0,4 . 0,60 = 0,5 035.=0,2 .. 8,00 ~ 0,30
0,6 ~ 0,5
14, Se sabemos multiplicar uma fragfo por uma frac¢lo, sabemos
que o produto de 2710 por /10 & 2/100, Em notagZo decimal:0,2%0,3=
= 0,06 3
Como: 22/30 x 2/10, 17/10 x #/10, 1°/10 x *2/10 e como ‘em notaglo:
decimal 1,2 x 0,52 1,5 ¥ 0,4; 1,5 x 1,26 como as respostas 880 . ... ¢
36/1(‘-0; D0/1()(; e 180/100, fez-se:
X2 6,3 = 0,36 1,5 x 0,4 = 60 2.9 3,2 1,80
Proecura as resnostas: 4
0,3 2 0,5.0,420,3 0,5 %X 0.4 0,6 2 0,2 034 X 0T
0,8 x:0,5 " 009 0.3 1.3 0.2 3234 =05 24 x 0,3
4,1 x 0,4 452 x 0,6 23 x5 6,6 :x 0,4 Tyd x°0,5
G2 0.6 5.1 0.3 b B Tk x 15 138 x5
/ 251 X 25k i X 2y a5 X dys :
Que notaste sbbre a maneira pela qual obtiveste a resposta?
Verifica 08 resultados, usando fraéﬁes el jo denominador 10,
15, Se 3/1L, + Y0 20,668 % 00 - 1508 L 0.1 Sudeus
escrever estas multiplicacBes em notac®o decimal:
2.3 0,.% & 8,6 xx 0,04/-0,302
Procura as respostas em:
2%:043 ex 3 x-0,1 4 X 0.2
6 x 0,2 T C;j 8.x 0,4 9 x 0,6
X 0,12 52 0500 - 6 o T 0,10
9 % 0,2 s ¥alle w3l ¢ R0 420027 22 QLBY
Que notaste sbbhre a ﬁ@nelra como encontraste sposta?
Procura a respostas em: »
30,% 0,3 20 x 0,4 50 x 0,1 a0 xr 0.2
60 x O,q 70 x O,4 80 x 013 " 90 x 0:3
Que notaste s8bre a maneira como encontraste a resposta?



s

p 0 o7
’
x 0,4
44 Yy S"“— \AOL _J" g T’Qﬂq
e, P
s O »ormente?
(3] <
S MmN ¢ mltiplicar:
o Oa o :j 3
4 £ o~ N —
=T 3% 0,3
KoM L 2
bc()\ 66 x 0,2
v : ;
\. enunciar uma regra.

AT U con%rlnento form

.|
1

. Ho, seja de unm

outro?

Amalis um pelo

apdo-se cem bharras

1al a 1 000 barras
JdO nfo

ponta & ponta.

Por exemplo,g/l 000 & o comprimento da
®sse comprimento. o denominador é 1 000, usadas
forma de ndmeros decimais,

871 000

Mas

0,08 e 83/l 000 se escreve 0,083,
de-se escrever 00,8000 ou 0,80 ou

0.8” o)
s & 5 > e

crever-se
ou seja
Escr

9/:L 000
2/1 000
L0 /1 060
233 /1 000

690/1 000

800 /1 000

D4 a. fragho

0,020

0,017

0,864
17

faz®-10 quando elas est®o

. Proc

agora,

As fracBes em

gseré 0,008

como 80/l 000 é igual

38 3211 600
-4 para: o nimero @
0,835,

eve as fract

e
-

4]

VU

g

1 / 1

%]

/’\
o G
/’l 0O( Q00

27/1 L
120/

:
1’/1 000

115
“/3 000 1 000

)0 BOR |

700/1 000

000

810/1 000 816/1

07 sy

6101¢]
00
ponde
23000
2,001

51816]
4,0C0
pode ad

liciondr

corres
0,002 =~ @,200
0,170 170
0,85 . 0,9

Como se

5. ‘) e

sob T

ura as respestas de

estas res
\ 1T

que permit
nimeroe por

brancas,

importa

N11a8
e

seguintes

50 % Ol

80 X

postas

0.2

22 x 0,

‘\l ]

laranjas,

escrever—- se- 4§

f?)
7160,
Como

0O &
\.:,\%

sob a7

702/1

831/1
91

aos ndm

0,006

por quar

niimero

assimg:

decimal,

-~
)/Il 0 YO

40 x 0,2 Vﬂazr@
sfa
90 x 0,6 /40"

55 x 0,1
88 x 0,4
ultado de uma

de dois

seja

barra marrom medida por

SO})

0,005

serd

pode-se 25Crever o 0, O“O ou
Qe ; (\ :
1 000 & /100 ou /1u,

830
£ o =
= £ se

000

000 = 0,800

escreve 0,830 ou

b =
& 20/1 000 + /1 000, 65~

+ 0,030 + 0,005

forma de mimeros decimais:
( 7/1 000 l0/1 000
0o 2Tr c00 %3 voo
000 2%%/1 000 22°71 000

000 q‘;1/1 000 “03/1 000D

SRy
ooo  20C

;
n o000

eros decima
0,007 o,
0,703 0,

6,012

também

¥ 2
OGe—=Se

ponta A ponta, obterd um com
Com éle pode-se medir nualguer
tas barras colocadas



FUT : : ""8- ,\ : ‘
e oY BN WAty ol 0,2% o N2 . AW
#0015 s0,T5L 30,032 40,889 40,567  %0,005 20,107
13,212 . 0,003 4,013 1,006 0,104 0,517 = 0,713
40,015 40,009 41,200  $2,005 20,206 40,683 40,9
| 0,451
40,82

Que notas quanto & maneira pela gual enconfraste as re3pos£as?
Verifica os resultados, usando frages com denominador 1 000.

D& as respostas:

1,300 0,091 0,800 2,205 3,139
o cha2 . =0,0%2 - :94992 =1,102 »o,99a

Que notas quanto X maneira pela qual encontraste as respoataa?
' Verifica tuas subtracBes ajuntando 2 resposta ad segundo nfmero.
Acha as respostas das sejuintes adicles:

@ 0,003 0,023 0,61 1,701
- Al 0,105 2,017 2,039

0,412 0,41 544 1,91

Ol 0,6 1,005 2,010

Ver .fica as respostas, adicionando em ordem oposia,

18. Sabendo multiplirar uma fracfo por uma Lracﬁo, tahuéw se po—.
de mnltiplicar as que t8nm denominador 10 e 100

Para encontrar o un 44 0,2 x 0,03 se diz: 0, 2 & /lﬂ, 0,03 &
3/100. o produto & entMo /1 000 que se pode escrever 0,@06.

Donde 0,2 » 0,03 = 0,006

Procura do mesmo modo, as rasboatas de:

i e R

j 0,3 x 0,02 0,4 x 0,03 0,5 x 0,05 0,6 x 0,04 -
B - 81 20,06 0,8 x 0,05 0,9 x 0,04 0,9 x 0,06
. B das seguinfes: i
‘ 1,3 x 0,02 1,8 x 0,83 1,5 x 0,05 0,6 x 0,04 °
3,7 20,06 1,8 x 0,05 - ' k9 x 0,04 1,9 % 0,06

Que notas nas respostas?
- Encontras as respostas de: j

0,3 x 0,12 " 3,4 x 0,130 1,8 x 0,206 1,9 x 0,240
2,1 x 0,15 G 2ek X 0,16 2,7 x 0,210 393 X 0,060
4,5 x 0,040 Fedi x UsX) 6 x 0,16 : 6,3 x 0,07

19, Sabemos mliiplicar uma frag¥o por 0 nﬂmero Bomo perd se tn@

tarmos com fracBes decimais? §o
Bultiplica 0,101 por 3, Bscrevermmos 1oyo a resvnsta sobh esta &~
E na: *9%/1 000, que se esoreve também 2,103, Wota que 0,701 x 3 = 5 x '

x O.?Ol, pois os dois produtos sfo iguuis s ?103/1 000, :

Acha as reapostasz ‘
b 0,621 x 4 2,101 x 5 oA G e
i 936,02 ; L 8% 1,215 gl g e N ’

%
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colocar a virsula., Veri

meiro sob forma

ois,

e ve
23, HE fracgles

nominador, que podem

Entre a

o

quival@necia,

« Procura e:

S e
Ly ol enconLrar

¢) um denominador

ira

proct

a4 S B

; nimeros licando em
;

~

zeros?

- - PR - , - R
ne colheste d¥o efetigamente ndmeros

,
2
D

i¢

volume IV, estudamos como se pode



Saldnesy B A RN - ; ’ l{.
unm nimero por outro. Vamos voltar ¥ divis88, a fim de encontrar para t8
~ das as fragﬁe% umsa ?orma degimal gue lhes @orresponda.

20
a) Diz-se que 20 = 6 X3 4 2 ou que., Wi i gon resto 2.

faes

- 20 it
WO O il T R - R R 20 P
”O 03 e - S S > =
5 ek T L e 10 0.t St
“0g6 + B vl il s e '
5007 = Bl San  4a0 . W0 0r 0,00 8 5 o0
X I y et
Usando a lelsao, temos: ¢ : - - o
2,0  Whe <00 el Conseqltentemente, a fracfio /3 é um nimero deci =
220 050 mal ilimitado,’ em que todos os algarismos sflo 6, ;
"1¢ zEscreve—se /3 =0, 600, comn gm ponto Dﬁhre um dos 6, para expre"?
| gar que 6 se reproduz indefinidamente. ("on dit aussi six récurrent").
b) Diz-se gue 20 =2x1 % 6 0uY/T = 2 resta 6.
Ly g e g ’ . L
b Loget s MR R0 % bk w8 g Be 0
& - 0 10 10 70
Ty : BT { :
i ". oun === = 0,2 + 4.
S S d e e - 0,2 -l »
- )
= 0,2 + 0,08 + <56 = 0'3818 T 000 * 6600
2 : S : :
oui—— = 0,285 + 3t + sehy »
. o 30 ,
| 201 s "R 1
¥ = 032827 + 356000 * T600000
: 20:1 ' £
—— 4 // / ¥
= 29 AR AP, R / : ;
= 0328572 1000000 * 16000000 S S
Qu:.—%— =0 ?85714/?85714/ etc... Xonseqﬂentemente, a frac%o 2/7
S un mimero decimal ilimitado g lsta ordem depois da virgu)a. !sse gru- i
3 po de 6 algarismos se ch¥ma o neriodo da frag¥o decimal,
@ _Usando a divisfo, temos ol '
: B ! W R | ) - el ‘
60 0,285714 _ "~ Quando’ se reencontra um algarismo g
Dkt 4?0 : que jé sé obteve, diz-se que a divisHo g
' 10 ‘ ‘wal se repetir.’ | i
32 : X é : ‘
: ; B = ({ :
; 28 e f h) /10 x © 53‘z . /10 ¢ 1666 |
L 1/6 = /lOix /3 = j_. ' 5 [
S o /6 . Ao e e o ling W A28 4 4
: 6.
1/10 (1 + /’3} l/10(1 666’) = 0,1666
' | 5 1 . 13 il
Y /6 =5x7/6=5x 10,1666 = 0,8%%3 s |
F : '5.20> 6O 83 : ® ébvio que o procedimento maib FAciY para con-fw
‘ ' 5 »83 vertPr qualguer frqgﬁo Ofdlnérla em uvma fragﬁo d@oimal
é usando a divisfo, g 3 ' i e b
Y‘ /




5. 3 s B T T R P S RS R e R b SR vl TR e S o T SESEE ES R P PR N R 83 TS Riie Stas ey e |
LT e Y . 3! 3 e W 2 5 & g o ; e

- R e 4 2 sl g 3 : L. » ey
A s Uiy ‘ W oy P BREE S ot we ¥t |
. { LG i %

Nas nao esquegawos que 8stes nﬁmeros %50 1lln tados, isto. é gque

" realmente ngo existen IT*Qﬁea éecimals 1gnals hs das cmtegorlas a e Eb

- do nﬁmero 23. ; £ L 2
25 Na. sagunda nnrte do volume IV aprendemos . a multlpllcar e di-

AR

vidir d01a.nﬁmpros, um nelo outro. Tamos agora, aprender a mult:nllcnr
e a div1dir um por outro, n%o importam quais as poténclas de 10 - e, Se-—
 ‘remos, entﬁo, capazes de efetuar qualluer uul+1nllcagﬁo on divisfo de;f
‘mimeros decimals.~ sl : = o
Potenclagﬁg ‘ k\

B0y e w0t e
100 % 10'=00° rag wdors . i
11000 x 10 ='10° & 10 = 10 Wl
Gl Ve el ey ag L 1o 28 Rt e oiid Bl el
i ! i 2 : / X et \ \ 1
; 4 : ;‘-QQ— ot ( .__]_‘9___ o5 : g P A e
" i Sy ol e i S } 4
: ‘ - B . S ' Friaa e
1600 - 107 e e
A e oI e
| et lp ; i y ‘
‘ ey o i
20 oo A0 el |
BT e .
: 4 e
10000 a8 2 \
i 10 ,
110 000 TN fa s g

oe eacrevérmds 10 = lQl, podes exprebsar verbalmante cono: as pO“*

o
s téncias de lG se! comblnam para a mulflnllcagao e "como se. comblnam pq :

_ VeJam se podem resolver as operqg@es segulntes, uma veg colocadas,
: sob forma de potén01) de 10.‘ '

1000 00000 i   190 000 1 op g
10 000 000430/ gop | © 42001000000 11 00 o6
1 000 x 100 000 = . e 100 1 009
10 %100 000006 - 0 /UL 560 600 x 108 60D
16 x 1 000, e ,f.' 1,000 x 1000 x l,cod
B agora, multlnllcqr o wa ‘ ] e :
2B xayp sl o, 25 R ‘f""4;bl ¥ 105 5 -

escf&h&o prlmelro, os nﬁmeros como 1nte1ros e a poténc1a de 10 pela' 3@3
qual éle fOl leldldo, dp019, muTtlpllcando o8 dois nimeros sem se.

“'ocupar da virgulaw enfLm, coloca ndo 8 virgula no lu gar: cpnvenlente na i
4 resposta,4;. :=.aJ e . e e R i3

v Qual & o procedimento mals segiiro, e mais répi‘b? e ol
oo Procura asreSPQStas a&s spgulntps dlvisaes, : Syadn




mais,

3

3 By § ;. . Gy R AN Ty iy 5 1 ¢ FuB ' ﬁ 2]
: ¥ : '3 > g ‘ 3 i Vi e

: : -1 3" / : »

3,65 S e - g s L IL39 Lian
escrevendo primelre os nimeros coro 1nt91ros e a potén01a de 10 pela
qual 8le foi dividldo, depois, dividlndo o8 dois mimeros sem usar a:
virgula, enfim, colocando a virgula no lugar conviniente na resnosta.

Qual o procedlmento que schas melhor? _ :

Faze algumas mﬁltipklcagﬁesﬂet algunas divisfes de nﬁmeros.deci—bf

Na maloria dos casos , h4 um resto na dlv1sﬁo, p01s, se sabe que
isto contece mulfo'freq“uente4ente quando se divide.

26, Podes dizer quais sfo tqgas a8 vantagens que encontras no. -
so de nﬁmeros‘decimaiélem.lugar‘de;fraqaes, quandovse tem par trabe—
dnge o | ' e '
‘ 1) uma lonba série de 9&106es9. :

2) uma subtragao de duas fracBes cownJLLadas?
Podes ava;lar qual o procedlment@‘mals répido nos seguintes exes

plos:

Topnds L Prnasa MIme o O l/13 + l/15 sy
Sy e “Prsi T
As vantagens 880 1gualmente grandeq no-caso das multiplicacBes e
lelsSes de fragﬁes” ' '

)

L&te: 0 problema da convers¥o de nﬁmeros 4e01mzls em ?ragﬁes ordi-
nirias. seré estudado a0 livro IX,




